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Pokud jde o zájmové vzdělávání, 
zejména u středisek volného času 
(SVČ) lze konstatovat, že tato školská 
zařízení dosud nevnímají společné 
vzdělávání jako skutečnost, která se 
jich rovněž týká, a také platí, že po-
kud zákonný zástupce středisku vol-
ného času informace o SVP svého dí-
těte nesdělí, tato zařízení se o těchto 
potřebách nijak nedozvědí. 

Administrativní zátěž narostla 
Dítětem či žákem se SVP se ro-

zumí osoba, která k naplnění svých 
vzdělávacích možností nebo k uplat- 
nění či užívání svých práv na rov-
noprávném základě s ostatními 
potřebuje poskytnutí podpůrných 
opatření. Podpůrná opatření se čle-
ní do pěti stupňů podle organizační, 
pedagogické a finanční náročnosti 
a lze je různě kombinovat. Při po-
skytování podpůrných opatření by 
měla být používána zásada subsidi-
arity – tzn., že k opatřením vyššího 
stupně se přikročí pouze v případě, 
že nepostačují podpůrná opatření 
nižšího stupně, a to až po důklad-
ném vyhodnocení situace. Pro děti 
a žáky s potřebou podpůrných opa- 
tření 1. stupně je zpracováván tzv. 
plán pedagogické podpory (PLPP), 
který daná škola vytváří na zá-
kladě vlastní diagnostiky. Ve ško-
lách navštívených ve školním roce 
2016/2017 se opatření 1. stupně tý-
kala:

•	 1,6 % dětí v MŠ, 

•	 4,4 % žáků v ZŠ (0,8 % dětí, resp. 
1,8 % žáků mělo v rámci 1. stupně 
podpůrných opatření vypracova-
ný plán PLPP),

•	 3,7 % žáků v SŠ (0,6 % s PLPP). 

Naplňování podpůrných opatření 
(zpravidla 1. stupně) účastníků zá-
jmového vzdělávání bylo zazname-
náno pouze v 42,6 % navštívených 
SVČ a jejich realizace nebyla zjištěna 
přibližně ve čtvrtině školních družin 
a klubů. Nicméně to neznamená, že 

by nebyla v této oblasti vzdělávání 
uplatňována individualizace při zá-
jmových činnostech. 

Školy se teprve učily, jak PLPP 
využívat, proto s nimi ne vždy 
pracovaly správně a ne pokaždé 
vyhodnocovaly účinnost přijatých 
opatření. Některé školy také nepo-
rozuměly smyslu PLPP. V případě 
MŠ k nedostatkům přispěla i zjevná 
nejednoznačnost v tom, kdy přesně 
mají být PLPP vypracovávány. Ve-
dení některých MŠ navíc nemělo  
z jejich pohledu dostatečné infor-
mace o zpracování a následném vy-
hodnocování nejen PLPP, ale také 
individuálních vzdělávacích plánů 
(IVP), a to zejména pro děti s odkla-
dem povinné školní docházky a pro 
děti s odlišným mateřským jazykem.

Většina škol v souvislosti s nový-
mi způsoby vykazování, zavedením 
PLPP a potřebou nových doporuče-
ní vydaných školskými poradenský-
mi zařízeními (ŠPZ) poukazovala 
na zvýšenou administrativní zátěž 
různého charakteru. Současně lze 
poukázat také na administrativní 
náročnost spojenou s poskytová-
ním podpůrných opatření v oblasti 
evidence majetku.

Ačkoliv došlo v souvislosti se spo-
lečným vzděláváním ke změně RVP 
ZV, nebyla při inspekční činnosti 
zjištěna vyšší míra chybného zpra-

cování úprav ŠVP (povinnost od  
1. září 2016) a naprostá většina ŠVP 
byla upravena správně a včas (MŠ  
i SŠ měly povinnost uvést svůj ŠVP 
do souladu s upravenými RVP nej-
později do 1. září 2017).

Více než dvěma třetinám pora-
denských zařízení se ve školním 
roce 2016/2017 dle jejich vyjád-
ření dařilo dodržovat tříměsíční 
lhůty na poskytnutí služeb ode 
dne podání žádosti, ovšem velká 
část z nich (65 %) dosahovala této 
lhůty pouze za cenu omezení ji-
ných poradenských aktivit (např. 
metodické návštěvy ve školách, 
skupinové práce s klienty, terapie 
apod.). Více než čtvrtina zařízení, 
kterým se nedařilo lhůty dodržet, 
někdy přistupovala také k přeruše-
ní příjmu žádostí, čímž porušova-
la § 1 odst. 4 vyhlášky č. 72/2005 
Sb. (o poskytování poradenských  
služeb).

Nákup některých pomůcek  
byl zbytečný

Školám se ve většině případů daři-
lo poskytovat doporučená podpůr-
ná opatření, nicméně některé z nich 
poukazovaly na dlouhou dodací 
lhůtu určitých speciálních učebnic 
nebo pomůcek pro žáky s mentál-
ním handicapem a pro žáky s těles-
ným postižením (např. zakázková 

Tabulka 1 | Podpůrná opatření využívaná pro děti a žáky se SVP – podíl škol (v %)

Podpůrná opatření MŠ ZŠ SŠ

Poradenská pomoc školy a školského poradenského zařízení 87,4 94,1 96,2

Vzdělávání podle individuálního vzdělávacího plánu 66,2 93,3 67,7

Využití asistenta pedagoga 55,5 74,0 27,1

Použití kompenzačních pomůcek, speciálních učebnic  
a speciálních učebních pomůcek, využívání podpůrných  
nebo náhradních komunikačních systémů

45,3 72,4 42,9

Úprava organizace, obsahu, hodnocení, forem a metod vzdělávání 
a školských služeb, včetně zabezpečení výuky předmětů speciálně 
pedagogické péče

53,7 70,3 55,6

Úprava očekávaných výstupů vzdělávání v mezích stanovených  
rámcovými vzdělávacími programy 22,3 45,7 16,5

Úprava podmínek přijímání ke vzdělávání a ukončování vzdělávání x 3,5 75,9

Využití dalšího pedag. pracovníka, tlumočníka českého znakového 
jazyka, přepisovatele pro neslyšící nebo možnosti působení osob 
poskytujících dítěti či žákovi podporu

2,4 3,5 0,8

Poskytování vzdělávání nebo školských služeb v prostorách stavebně 
nebo technicky upravených 1,6 2,8 5,3


